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Chapitre 4 Statistiques

[ Cours : Statistiques )

1 Vocabulaire

1.1 Population

Travail de I’éleve : Feuille & trous

Au cours d’une enquéte portant sur les bébés nés en 2008, on s’intéresse a la taille arrondie au cm, la

couleur de leurs yeux et le temps quotidien de sommeil par intervalle d’une heure.

Les premieres études étant démographiques, on en a gardé le vocabulaire.

L’ensemble sur lequel porte une étude est appelée population.
Un élément de cet ensemble est un individu.
On observe alors des propriétés, appelées caractéres, sur les individus de cette population.
L’effectif total est le nombre d’individus de la population.
'\@" Exemple :
Les bébés nés en 2008 représentent la population. On étudie trois caracteres : la taille, la couleur de

leurs yeux et le temps quotidien de sommeil.

1.2 Caracteéres

Lorsque le caractére étudié prend des valeurs numériques, le caractere est dit quantitatif. Il peut
alors étre :

— Discret lorsqu’il ne prend que des valeurs isolées

— Continue lorsqu’il peut prendre toutes les valeurs d’un intervalle, appelé classe.

Si le caractere n’est pas quantitatif, on dit qu’il est qualitatif. On appelle ses valeurs des modalités.

'\@,' Exemple :
La taille est un caractere quantitatif discret, un exemple de valeurs est 55 cm. La couleur des yeux
est un caractére quantitatif, un exemple de modalités est bleus. Le temps de sommeil est quantitatif

continue, un exemple de classe est [21;22].
L’effectif d’une valeur d’un caractere est le nombre d’individus ayant cette valeur.
La fréquence d’une valeur est la proportion d’individus possédant cette valeur.

Effectif de la valeur
Effectif total

Fréquence de la valeur =

Remarque : La somme des fréquences est toujours égale a 1.

Dans le cas quantitatif, I'effectif cumulé croissant d’une valeur (ou d’une classe) est le nombre
d’individus ayant une valeur (ou une classe) inférieur ou égale a celle considérée. On lui associe une
fréquence cumulée croissante.

La série statistique est I’ensemble des données collectées, souvent présentées dans un tableau, ou sous

forme graphique.



Chapitre 4

Statistiques

:@,‘ Exemple :

Compléter les tableaux suivants

Tailleen cm | 44 45

46

47

48 49

50

51

52

93

o4

95

56

Total

Effectif 13 2

15

24 33

o7

46

32

40

29

Fréquence a

1072 pres

Effectif cu-
mulé crois-

sant

Fréquence
cumulée

croissante

Temps de sommeil en

heures

[18;19]

[19; 20]

[20;21]

[21;22]

[22; 23]

Total

Effectif

47

33

74

72

54

Fréquence & 1072 pres

Effectif cumulé crois-

sant

Fréquence cumulée

croissante

Déroulement d'une enquéte :
Collecte des données, dépouillement

Caractére qualitatif
A

Tableau des effectifs
et/ou des fréquences
our chaque modalité

Diagramme circulaire
Diagramme en bdtons
(ou a barres)

Courbes en points

et/ou des fréquences
pour chaque valeur

Caractére quantitatif

et/ou des fréquences
pour chaque classe

istogramme
Courbe continue
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2 Parametres d’une série quantitative

2.1 Etendue et mode

L’étendue de la série statistique pour un caractere quantitatif est égale a la différence entre la plus
grande et la plus petite valeur prises par le caractere.
Le mode (ou classe modale dans le cas continu quand les classes sont de méme amplitude) est la

valeur du caractere ayant le plus grand effectif.

'\?" Exemple :
L’étendue vaut |56 — 44| = 12 et le mode vaut 50 pour la taille.
L’étendue du temps de sommeil est |23 — 18| =5 et la classe modale est [20;21].

2.2 Moyenne

Définition 1 :

On considéere une série statistique quantitative sur une population de N individus.
On note z1, x2, ..., T, les valeurs prises par le caractere et ny, ng, ..., n, les effectifs associés (on

a toujours p < N).

_ mx1 +NeZa+ -+ NpTp Zf:mz‘ﬂfi
La moyenne est le nombre z = i = i

Remarque : Dans le cas continu, on prend pour les z; le centre de chaque classe.

'\?" Exemple :
Pour la taille £ = 50.6. Pour le temps de sommeil : y ~ 19419

4 QNG .
é\ Propriété 1 :

Linéarité :

— Si une série statistique de valeurs x1, 2, ..., 2, a pour moyenne z, la série de valeurs ax1, azs,

..., GTp & pOur moyenne ar

— Si deux séries statistiques de valeurs x1, 2, ..., T, et y1, Y2, ..., yp ont pour moyennes T et y
alors la série de valeurs x1 + y1, ©2 + ¥2, ..., Tp + yp a pour moyenne T + y

— Si une série statistique de valeurs 1, 3, ..., T, a pour moyenne Z, la série de valeurs axy + b,
ary +b, ..., ar, + b a pour moyenne ax + b

Conséquence : La moyenne ne change pas si on remplace les effectifs par les fréquences exactes fi, fo,
s fp i T = i 4 fora + -+ fpp = X1 fim
'\?" Exemples :

Que devient la moyenne de 10 nombres lorsque :

— Tous augmentent de 57

— Un seul augmente de 57

— Tous son multipliés par 57?7
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'\?,' Exemples :

— Lors d’un devoir, un professeur a noté sur 30. Il rameéne toutes ses notes sur 20 en multipliant par
—. Que devient la moyenne ?

— A un autre devoir, tous les éléves ont réussi la question bonus sur 2 points. Que devient la moyenne ?

— Lors de deux interrogations écrites sur 10, le professeur décide de calculer les moyennes des interros
séparement, puis de les ajouter. cela revient-il au méme que d’ajouter pour chaque éléve ses notes,
puis de faire la moyenne des notes sur 20 ?

— Lors de vos calculs de moyenne, je vous ai dit d’ajouter chacune de vos notes sur 10 et de compter
coefficient 1 la nouvelle note obtenue. Si je raméne chacune de vos notes sur 10 a une note sur
20 en la multipliant par 2, quel coefficient dois-je prendre en compte pour chaque interro pour

retrouver la méme moyenne ?

@ Propriété 2 :
Si on répartit une série statistique en deux sous-groupes disjoints d’effectifs N7 et N5 et de moyennes
Nimi + Nama

respectives my et mo, alors la moyenne & =
N1 + No

Remarque : On peut généraliser cette propriété a n sous-groupes disjoints.

'\?,' Exemple :
Lors d’'un devoir commun, les 209 (35 éléves) ont obtenus 12 de moyenne, les 206 (34 éléves) ont

obtenus 11,1 de moyenne et les 210 (31 Iéves) ont obtenu 12.4 de moyenne. Calculer la moyenne des
éleves a ce devoir.
>
Définition 2 :
On considere une série statistique quantitative sur une population de N individus.
On note x1, x2, ..., T, les valeurs prises par le caractere et ny, na, ..., ny les effectifs associés (on

a toujours p < N). Parfois, on enléve de 'étude les valeurs trop peu représentées (les considérant

comme des « erreurs »). La moyenne élaguée est alors la moyenne sur les individus restants.

'\@,' Ezxzemple :
Dans I'exemple de la premiere partie, faire la moyenne élaguée de la taille des bébés, en considérant

que les tailles dont Deffectif est inférieur a 3 comme trop peu représentative.

FExercice 1
On effectue les pesées de 40 judokas avant une compétition. Leur poids moyen est de 72 kg. On se

rend compte que la balance qui a été utilisée est mal réglée et qu’elle indique 500 g de moins que le

poids réel. Quel est le poids moyen réel des 40 judokas?

GZZ FEzxercice 2
Apres six controles, un éleve obtient 12 de moyenne, puis il obtient 15 au septiéme controle. Tous

les controéles ont le méme coefficient. Quelle est sa nouvelle moyenne ?
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@7 FExercice 3
On doit déterminer la moyenne de 560 nombres. A la calculatrice, on trouve 115 comme moyenne.
Mais on s’apercoit que 'on a oublié d’ « entrer »1'un des nombres, a savoir 171. Quelle est la moyenne
des 561 nombres ?

fﬁf Exercice 4

Une épreuve d’examen est constituée de deux parties indépendantes A et B. Un professeur corrige la
partie A et un autre la partie B. La note totale a cette épreuve s’obtient en ajoutant la note obtenue
a la partie A et la note obtenue a la partie B. Pour la partie A, la moyenne des notes est égale a 9

et pour la partie B a 7. Quelle est la moyenne des notes a cette épreuve ?

FExercice 5
Dans deux entreprises A et B, les moyennes des salaires masculins et féminins sont données par le

tableau suivant :

Salaire moyens en euros A B
Hommes 1400 | 1500
Femmes 1000 | 1100

La répartition hommes/ femmes dans les deux entreprises est donnée par le tableau suivant :

Répartition | A B
Hommes | 50% | 20%
Femmes 50% | 0%

Pour chaque catégorie (hommes ou femmes), l'entreprise B paye mieux et pourtant ...
Calculer pour chaque entreprise la moyenne des salaires pour I'ensemble des employés.
Quels commentaires pouvez-vous faire 7

Commentaire : Cette influence de la pondération est appelée « effet de structure »

&7 FExercice 6

La moyenne de 5 notes d’un éleve est de 12. Les quatre pemieres sont 13, 10, 8 et 15. Quelle est la

cinquieme ?

FExercice 7
Un candidat a un examen a passé les quatre premieres épreuves suivantes : Les Mathématiques

coefficient 3, le Frangais coefficient 3, I'Histoire-Géographie coefficient 2 et les Langues coefficient 1.
Sa moyenne est de 9.7. Il lui reste & passer ’épreuce déducatioin physique coefficient 2. Quelle note

minimale doit-il obtenir pour que sa moyenne finale soit supérieure a 10 7?
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2.3 Meédiane et quartiles

Définition 3 :

Les quartiles sont les trois valeurs du caractére qui partagent la population triée en 4 parties de
méme effectif, de sorte que chaque partie représente 1/4 de 1’échantillon.

Plus précisément : Le quartile Q1 est la plus petite valeur du caractere pour laquelle 25% des valeurs
de la série statistique lui sont inférieures ou égales.

De méme, le quartile Q3 est la plus petite valeur du caractére pour laquelle 75% des valeurs de la

série statistique lui sont inférieures ou égales.

Il y a donc trois quartiles, le 2eme quartile sera cette année assimilé a la médiane.

Remarque : La médiane vue en troisieme n’est pas exactement la méme que le deuxieme quartile.

Cependant sur des gros effectifs, la différence est minime.

Déterminer les quartiles dans le cas discret :

— On range les valeurs des caracteéres par ordre croissantes.
— On calcule les effectifs cumulés croissants (ou celui des fréquences cumuluées croissantes).
— On calcule les effectifs correspondants & 25%, 50% et 75% de 'effectif total.
— On regarde les valeurs des caractéres pour lesquelles 25%, 50% et 75% des valeurs de la série
statistique leur sont inférieures ou égales.
'\@" Exemple :
Trouver les quartiles dans les 3 cas suivants :

Pointure des filles de
6émeA
Effectif 2 11 10 6 2

Effectif cumulé crois-

31 32 33 34 35 Total

sant

Pointure des filles de
6émeB
Effectif 2 10 10 4 2

Effectif cumulé crois-

31 32 33 34 35 Total

sant

Le 14°™¢ individu chausse du 33, le 15°™¢ individu chausse du 33, donc la valeur médiane est 33.

Pointure des filles de
6éme C
Effectif 2 13 10 4 1

Effectif cumulé crois-

31 32 33 34 35 Total

sant

Le 15°™€ individu chausse du 32, le 16°™¢ individu chausse du 33, donc la valeur médiane est 32.5.
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4

Fxercice 8

Trouver les quartiles dans 1’étude des bébés.

Déterminer les quartiles dans le cas continu : Soit on trouve les classes de chacun des quartiles

sur le méme principe que ci-dessus, soit on trouve des valeurs comme ci-dessous.

Sur un exemple : On étudie la distance domicile-lycée des éleves d’une classe.

On range les classes dans « ordre croissant »

On construit le tableau des effectifs cumulés croissants (ou celui des fréquences cumuluées crois-

santes)
Distance (en km) [0;1] [1;5] [5; 11]
Effectifs 8 16 12
Effectifs cumulés croissants 8 24 36

On place dans un repére orthogonal le point (0;0) puis les points de coordonnées

“(findeclasse; ef fectif cumulé croissant)”

Ici par exemple : (1;8), (5;24), (11;36).

On admet que la répartition dans chaque classe est uniforme. Ainsi on relie ces points par des
segments. La courbe obtenue est représentative d’une fonction affine par morceau.

On appelle cette courbe le polygone des effectifs cumulés croissants de la série.

On calcule les effectifs correspondants & 25%, 50% et 75% de effectif total.

Ici on trouve respectivement 9, 18 et 27 éleves.

On place ces valeurs sur 'axe des ordonnées et on lit les abscisses correspondantes.

Ici, les quartiles sont les abscisses des points de la

40 courbe d’ordonnée 9, 18 et 27. On trouve ()1 ~ 1.2
““““““““““““““““ | km, Q2 ~ 3.5 km et Q3 ~ 6.1 km.
30 |
‘\\i\cuurhe des effectf
“““““““ . U cumnulés crossants
20 [ !
18 ! |
| 1
1 |
1 |
10 ! |
L ! !
l ! I
k : 1
0 | 5 11
médiane

Remarque : La médiane ne peut pas se retrouver a partir de médianes de sous-groupes.
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N ! 7/
'@' Exemple :
Déterminer la classe modale, un encadrement de I’étendue, une valeur approchée de la moyenne ainsi

que la classe a laquelle appartient les quartiles pour les séries suivantes :

Valeur | [1;3[ | [3;5] | [5;7] | [7;9]
Effectif ) 10 15 2

Valeur | [0;50[ | [50; 100[ | [100;200[ | [200;500]
Effectif | 10 50 0 30

g/f Exercice 9
Dans un pays ou la taxe d’habitation est proportionnelle & la superficie de I’habitation, la répartition

des fréquences est la suivante :

Superficie en m? | Pourcentage
[10;40[ ™%
[40; 70[ 12%
[70; 100[ 27%
[100; 120] 32%
[120; 140] 16%
[140;170] 6%

On suppose que dans chacune des classes, la répartition des superficies est réguliére.

1. Un député propose d’exonérer la moitié des personnes : celles dont les habitations ont les su-
perficies les plus faibles.
Une personne dont I'appartement mesure 80 m? serait-elle exonérée ? Une personne dont I’ap-
partement mesure 110 m? serait-elle exonérée ?

2. Un autre député propose d’exonérer le quart des personnes : celles dont les habitations ont les

superficies les plus faibles.

Une personne dont 1'appartement mesure 80 m? serait-elle exonérée ?
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/" Exercice 10
Le tableau suivant indique la population (en millions d’habitants) et la densité de population (en

hab/km?) des pays du Proche-Orient.

Pays Population | Densité Pays Population | Densité
Arabie Saoudite 20.9 9.7 Jordanie 4.7 47.9
Bahrein 0.7 700 Koweit 2.1 116.6
Emirats Arabes Unis 2.8 33.3 Liban 4.1 410
Egypte 66.9 66.8 Oman 2.5 11.7
Iran 66.2 40.1 Qatar 0.5 454
Irak 22.5 51.8 Syrie 16 86.4
Israél 6.1 290.4 Yemen 16.4 31

1. On considere la série statistique des populations.
— Calculer la moyenne, la médiane et ’étendue de cette série.
— Quel(s) est (sont) le(s) pays dont la population est la plus voisine de la moyenne ?
— Quel(s) est (sont) le(s) pays dont la population est la plus voisine de la médiane ?
2. On considére la série des densités. Répondre pour cette série a la question 1).

3. Pour la série des populations, le Bahrein et Quatar d’une part, ’'Egypte et I'Iran d’autre part,
ont des valeurs exceptionnelles. Calculer :
— La moyenne de la série des populations, élaguée de ces quatre valeurs;

— L’étendue de cette nouvelle série;

Les quartiles de cette nouvelle série.

4. — Pour la série des densités, calculer la moyenne élaguée de la densité de Bahrein, ainsi que la
médiane de cette nouvelle série.

Calculer la différence entre moyenne élaguée et la moyenne initiale, puis entre cette médiane

et la médiane initiale.

— Quels commentaires vous inspirent ces résultats ?
5. Déterminer la population totale du Proche-Orient.

6. Calculer la superficie de chaque pays. Déterminer alors la superficie totale des pays du Proche-

Orient.

7. En déduire la densité des pays du Proche-Orient.
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FExercice 11

On a réalisé une étude statistique sur la durée des communications d’un standard téléphonique.

Les durées (en secondes) des communications du standard sont regroupées en classes de méme

amplitude.

1. Donner le caractere étudié et sa nature.

2. Compléter le tableau des effectifs cumulés croissants ci-dessous :

Durée

30;50]

[50; 70]

70 90]

[90; 110]

[110;130]

[130; 150]

[150; 170

Effectifs

5

10

20

55

25

15

5

Effectifs cumulés croissants

3. Donner un encadrement de ’étendue et la classe modale de cette série statistique.

4. En raisonnant avec les centres des classes, calculer la moyenne de cette série (on arrondira a

1s pres).

5. Compléter ci-dessous le polygone des effectifs cumulés croissants de cette série.

Effectifs cumulés

100

90

/0

&l

S0

40

0 (] 0 n 40 30 60 T0 B0 o0 10D 110 1200 130 140 130 160 170 130

Durée (en secondes)

6. Déterminer a l'aide du graphique (on fera apparaitre les traits de construction) :
(a) Les quartiles
(b) Le nombre de communications dont la durée est inférieure & une minute

(c) Le nombre de communication dont la durée est comprise entre 60 et 80 secondes
10
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3 Repésentation graphique

3.1 Diagramme en baton

On l'utilise pour représenter graphiquement une série statistique dont le caractere est discret (qual-
itatif). On représente sur l'axe des abscisses les différentes valeurs du caractere dans l'ordre croissant

(aléatoirement pour un caracteére qualitatif) et sur 'axe des ordonnées les effectifs.

3.2 Histogramme

On l'utilise pour représenter graphiquement une série statistique dont le caractére est continue. Il
s’agit d’un diagramme en colonnes dans lequel ’aire de chaque colonne est proportionnellen a ’effectif de

la classe.

3.3 Diagramme circulaire

On I'utilise pour repréenter graphiquement une série statistique dont le caractere est discret ou qual-

itatif. L’angle d’ouverture de chaque secteur est proportionnel a ['effectif :

Effectif de la valeur
Effectif total

Angle = x 360 = Fréquence x 360

'\@" Exemple :

Représenter avec le graphique approprié les caractéres étudiés sur les bébés nés en 2008.

11
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[ Vocabulaire )

1 Vocabulaire

1.1 Population

On considere cet exemple dans toute cette partie du cours :

Au cours d’une enquéte portant sur les bébés nés en 2008, on s’intéresse a la taille arrondie

au cm, la couleur de leurs yeux et le temps quotidien de sommeil par intervalle d’une heure.
Les premiceres études étant démographiques, on en a gardé le vocabulaire.

L’ensemble sur lequel porte une étude est appelée ...................

Un élément de cet ensemble est un ...................

On observe alors des propriétés, appelées .................. , sur les individus de cette population.

L est le nombre d’individus de la population.
'\@" Exemple :

Donner la population et les caracteres étudiés pour notre enquéte.

1.2 Caracteéres

Lorsque le caractere étudié prend des valeurs numériques, le caractere est dit ...................
Il peut alors étre :
e lorsqu’il ne prend que des valeurs isolées
e lorsqu’il peut prendre toutes les valeurs d’un intervalle, appelé .............

Si le caractére n'est pas .................. ,ondit quilest .......... ... ... .. On appelle ses valeurs

'\@" Exemple :

Préciser la nature de chacun des caractéres étudiés.

Lo d’une valeur d’un caractere est le nombre d’individus ayant cette valeur.

La............ d’une valeur est la proportion d’individus possédant cette valeur.

Remarques :
— La somme des fréquences est toujours égale a . ...

— On assimile parfois la fréquence a un pourcentage. Dans ce cas, la somme des fréquence vaut ...

Dans le cas quantitatif, I'............ ... ... . L d’une valeur (ou d’une classe) est le nombre
d’individus ayant une valeur (ou une classe) inférieur ou égale a celle considérée. On lui associe une
La . oo est 'ensemble des données collectées, souvent présentées dans un

tableau, et/ou sous forme graphique.



o8 Exemple :
?

Taille (cm) | 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 | Total
Effectif 13 2 0 15 24 33 o7 46 32 40 29 6 3

Fréquence

4 1072 pres
Effectif cu-

mulé crois-

sant

Fréquence

cumulée

croissante

Temps de sommeil en heures [18;19] [19; 20] [20; 21] [21; 22| [22; 23] Total
Effectif 47 33 74 72 54

Fréquence & 1072 pres

Effectif cumulé croissant

Fréquence cumulée croissante

2 Parametres d’une série quantitative

2.1 FEtendue et mode

] de la série statistique pour un caractére quantitatif est égale a la différence entre la
plus grande et la plus petite valeur prises par le caractere.
Le ...l (Ou vvviiii dans le cas continu quand les classes sont de méme ampli-

tude) est la valeur du caractére ayant le plus grand effectif.
'\@" Ezxemple :

Donner ’étendue et le mode our la taille puis I’étendue et la classe modale du temps de sommeil.

2.2 Moyenne

Définition 4 :

On considere une série statistique quantitative sur une population de N individus.
On note z1, x2, ..., T, les valeurs prises par le caractere et ny, ng, ..., n, les effectifs associés (on

a toujours p < N).

La moyenne est le nombre z =

Remarque : Dans le cas continu, on prend pourles x; le ..............o ...

'\@" Exemple :

Donner la moyenne de la taille et celle du temps de sommeil.




Déroulement d'une enquéte :
Collecte des données, dépouillement
Caractére qualitatif Caractére quantitatif
A

Tableau des effectifs
et/ou des fréquences
our chaque modalité

et/ou des fréquences
pour chaque classe

et/ou des fréquences
pour chaque valeur

Diagramme circulaire
Diagramme en bdtons
(ou a barres)

Courbes en points

istogramme
Courbe continue

'\@,' Exemple :

Pointure des filles de
. 31 32 33 34 35 Total
GemeA
Effectif 2 13 10 4 2
Effectif cumulé crois-
sant
Le...... eme i dividu chausse du ... ... , donc la valeur médiane est .......
Pointure des filles de
. 31 32 33 34 35 Total
6€m€B
Effectif 2 10 10 4 2
Effectif cumulé crois-
sant
Le ...... eme jndividu chausse du ...... yle ool éme jndividu chausse du ...... , donc la valeur
médiane est .......
Pointure des filles de
. 31 32 33 34 35 Total
Gemec
Effectif 2 13 10 4 1
Effectif cumulé crois-
sant
Le ...... eme jndividu chausse du ...... N (R éme jndividu chausse du ...... , donc la valeur



[ Exercices )

Exercice 1. On effectue les pesées de 40 judokas avant une compétition. Leur poids moyen est de 72 kg.

Mais la balance indique 500 g de moins que le poids réel. Quel est le poids moyen réel des judokas?

Exercice 2. Aprés six contréles, un éléeve obtient 12 de moyenne, puis il obtient 15 au septiéme contrdle.

Tous les controles ont le méme coefficient. Quelle est sa nouvelle moyenne ?

Exercice 3. On a déterminé la moyenne de 560 nombres a la calculatrice, on a trouvé 115. Mais on

s’apercoit que I'on a oublié 'un des nombres, a savoir 171. Quelle est la moyenne des 561 nombres ?

Exercice 4. Une épreuve d’examen est constituée de deux parties indépendantes A et B. Un professeur
corrige la partie A et un autre la partie B. La note totale & cette épreuve s’obtient en ajoutant la note
obtenue a la partie A et la note obtenue a la partie B. Pour la partie A, la moyenne des notes est égale a

9 et pour la partie B a 7. Quelle est la moyenne des notes a cette épreuve ?

Exercice 5. Dans deux entreprises A et B, les moyennes des salaires masculins et féminins ainsi que la

répartition hommes/ femmes sont données par les tableaux suivants :

Salaire moyens en euros | A B Répartition | A B
Hommes 1400 | 1500 Hommes 50% | 20%
Femmes 1000 | 1100 Femmes 50% | 80%

Pour chaque catégorie (hommes ou femmes), 'entreprise B paye mieux et pourtant ...
Calculer pour chaque entreprise la moyenne des salaires pour I'ensemble des employés.

Quels commentaires pouvez-vous faire ?

Exercice 6. La moyenne de 5 notes d’un éleve est de 12. Les quatre pemieres sont 13, 10, 8 et 15. Quelle

est la cinquieme ?

Exercice 7. Un candidat a passé les quatre premieres épreuves suivantes : les Mathématiques coefficient
3, le Frangais coefficient 3, ’Histoire-Géographie coefficient 2 et les Langues coefficient 1. Sa moyenne est
de 9.7. II lui reste & passer ’épreuve d’éducation physique coefficient 2.

Quelle note minimale doit-il obtenir pour que sa moyenne finale soit supérieure & 107
Exercice 8. Trouver les quartiles dans I’étude des bébés.

Exercice 9.

Dans un pays ou la taxe d’habitation est pro- Superficie en m? | Pourcentage
portionnelle & la superficie de I’habitation, on a la [10;40] 7%
répartition des fréquences ci-contre. [40; 70] 12%

On suppose que dans chacune des classes, la répar- [70; 100[ 27%
tition des superficies est réguliére. [100; 120] 32%
[120; 140[ 16%
[140; 170[ 6%




1. Un député propose d’exonérer la moitié des personnes : celles dont les habitations ont les superficies
les plus faibles. Une personne dont I’appartement mesure 80 m? serait-elle exonérée ? Une personne

dont 'appartement mesure 110 m? serait-elle exonérée ?

2. Un autre député propose d’exonérer le quart des personnes : celles dont les habitations ont les

superficies les plus faibles. Une personne dont 'appartement mesure 80 m? serait-elle exonérée ?

Exercice 10. Le tableau suivant indique la population (en millions d’habitants) et la densité de popu-

lation (en hab/km?) des pays du Proche-Orient.

Pays Population | Densité Pays Population | Densité
Arabie Saoudite 20.9 9.7 Jordanie 4.7 47.9
Bahrein 0.7 700 Koweit 2.1 116.6
Emirats Arabes Unis 2.8 33.3 Liban 4.1 410
Egypte 66.9 66.8 Oman 2.5 11.7
Iran 66.2 40.1 Qatar 0.5 454
Irak 22.5 51.8 Syrie 16 86.4
Israél 6.1 290.4 Yemen 16.4 31

1. On considere la série statistique des populations.
— Calculer la moyenne, la médiane et ’étendue de cette série.
— Quel(s) est (sont) le(s) pays dont la population est la plus voisine de la moyenne ?
— Quel(s) est (sont) le(s) pays dont la population est la plus voisine de la médiane ?
2. On considere la série des densités. Répondre pour cette série a la question 1).
3. Pour la série des populations, le Bahrein et Quatar d’une part, I’Egypte et I'Iran d’autre part, ont
des valeurs exceptionnelles. Calculer :
— La moyenne de la série des populations, élaguée de ces quatre valeurs;
— L’étendue de cette nouvelle série;

— Les quartiles de cette nouvelle série.

4. — Pour la série des densités, calculer la moyenne élaguée de la densité de Bahrein, ainsi que la
médiane de cette nouvelle série.
— Calculer la différence entre moyenne élaguée et la moyenne initiale, puis entre cette médiane et
la médiane initiale.

— Quels commentaires vous inspirent ces résultats ?
5. Déterminer la population totale du Proche-Orient.
6. Calculer la superficie de chaque pays. Déterminer alors la superficie totale des pays du Proche-Orient.

7. En déduire la densité des pays du Proche-Orient.



Exercice 11. On a réalisé une étude statistique sur la durée des communications d’un standard télé-
phonique.

Les durées (en secondes) des communications du standard sont regroupées en classes de méme amplitude.
1. Donner le caractere étudié et sa nature.

2. Compléter le tableau des effectifs cumulés croissants ci-dessous :

Durée [30;50][ | [50;70[ | [70;90[ | [90;110[ | [110;130] | [130;150[ | [150;170]

Effectifs ) 10 20 95 25 15 )

Effectifs cumulés croissants

3. Donner un encadrement de I’étendue et la classe modale de cette série statistique.
4. En raisonnant avec les centres des classes, calculer la moyenne de cette série (on arrondira & 1s pres).

5. Compléter ci-dessous le polygone des effectifs cumulés croissants de cette série.

Effectifs cumulés
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6. Déterminer a ’aide du graphique (on fera apparaitre les traits de construction) :
(a) Les quartiles
(b) Le nombre de communications dont la durée est inférieure a une minute

(¢) Le nombre de communication dont la durée est comprise entre 60 et 80 secondes
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